

决战决胜  
十四五

安顺篇



匠庐·村晚民宿。  
(黄果树旅游区供图)



夜游黄果树民族歌舞表演。  
(黄果树旅游区供图)



丰水期的黄果树大瀑布。陈熙 摄

# 黄果树旅游区 让世界级名片更加响亮

胡玉山

“十四五”时期，安顺市黄果树旅游区锚定“世界级旅游景区”战略目标，以五年深耕厚植，实现了文旅产业从“单一观光”到“多元体验”的质变，从“区域名片”到“国际IP”的跃升。

一组组亮眼数据，见证着高质量发展的坚实步伐：2021年至2024年，黄果树旅游区累计接待游客3837万人次，实现旅游总花费366亿元；2025年1月至10月，接待游客1087万人次、旅游总花费130亿元，分别同比增长13%和18%。截至2025年11月7日，黄果树景区年度游客接待量达600.04万人次，同比增长10.14%，首次突破600万人大关。

五载春秋砥砺，五载硕果盈枝。黄果树旅游区在文旅融合、数字化转型等方面取得丰硕成果，也彰显了贵州旅游市场的强劲活力。如今，黄果树旅游区高端酒店鳞次栉比，特色业态精彩纷呈，智慧服务便捷高效，世界级旅游景区的轮廓在山水之间愈发清晰。

## “四大行动”筑基

### 夯实产业发展压舱石

“产业兴则经济兴，基础牢则发展稳。”“十四五”期间，我们精准施策、靶向发力，以加快推进旅游市场主体培育、大力实施业态提升、大力提升旅游服务质量、推动存量项目盘活增效的“四大行动”为抓手，持续夯实文旅产业发展根基，推动产业结构不断优化、发展质效稳步提升。”黄果树旅游区党委书记董立军表示。

夜幕降临，黄果树大瀑布褪去白天的磅礴，在斑斓灯光的映照下更显神秘梦幻。陡坡塘景区内，《再回西游》沉浸式演出现场座无虚席。

“白天看瀑布雄奇，晚上赏灯光盛宴，还能参与沉浸式演出，这样的旅程太精彩了。”来自上海的游客马继承说。

这是黄果树景区业态提升行动的生动缩影。五年来，黄果树旅游区依托核心资源，精心谋划一批有竞争力的项目，推动旅游产品从“单一观瀑”向“多元体验”升级。在特色体验方面，聚焦年轻客群需求，引入“飞越黄果树”360极限飞球幕影院，让游客在沉浸式观影中“穿越”贵州山水；打造“黄果树·小黄鸭”主题漂流体验项目，盘活郎官漂流资源，色彩鲜艳的小黄鸭造型热气球与碧绿河水相映成趣，成为亲子游、年轻群体的热门打卡点；推出“寻龙记”立体探洞项目，推动景区从观光向“地心·空中·水上”的多元探险体验升级。

业态的丰富不仅延长了游客停留时间，更激活了夜间消费活力，2025年以来，黄果树旅游区夜间消费占比提升至35%，“白天看景、晚上走人”的旧模式成为历史，实现了“白+黑”全时段旅游体验覆盖。

同时，黄果树旅游区制定印发《旅游服务质量大提升专项行动方案》，建立“专班统筹+部门联动+社会监督”的协同机制，全面提升旅游服务质量。优化升级“安旅通”数字化平台与“一中心、四平台”智慧体系，实现购票、乘车、游览全流程无感通行，刷脸入园、智能导览等功能大幅减少游客排队时间；开设安顺旅游集团咨询服务直播间，为游客提供专业及时的线上答疑，实现一站式智慧旅游服务。通过组织开展志愿服务、技能培训与竞赛评比活动，以及市场监管局与综合执法大队强化巡查监管，不断优化旅游环境。

黄果树旅游区坚持把闲置低效旅游项目盘活作为重点工作，锚定“存量变增量、低效变高效”目标，让沉睡的资产“活”起来。“我们在盘活存量项目时，始终坚持保护与开发并重，既要让资产发挥经济效益，也要保留当地的文化特色和生态风貌。”黄果树旅游区党工委副书记、管委会主任任永红表示。

“十四五”以来，黄果树旅游区将规模以上涉旅企业培育作为产业发展的重要支撑，通过政策扶持、精准服务、资源整合等举措，推动市场主体从“小散弱”向“大强优”转变。2022年至2025年，新增培育入库涉旅企业23家，预计2025年底，全区规模以上文化旅游企业将达到56家，涵盖酒店住宿、餐饮服务、旅游演艺、休闲体验等多个领域，形成了多元化、多层次的市场主体格局。如今，从开元名都、福朋喜来登等高端酒店，到匠庐、山月集等精品民宿，从大型景区到特色体验项目，各类市场主体协同发展，为文旅产业注入了强劲动力。



黄果树旅游区小黄鸭漂流。

(黄果树旅游区供图)

## “三个聚焦”发力

### 世界级景区建设加速跑

建设世界级旅游景区，是省委、省政府赋予黄果树的重大使命，也是黄果树旅游区“十四五”时期的核心目标。五年来，黄果树旅游区聚焦“资源、客源、服务”三大关键，强优势、补短板，系统推进景区提质升级，各项工作取得阶段性成效。

黄果树大瀑布、龙宫溶洞、坝陵河大桥……独特的自然景观和人文资源，是黄果树建设世界级旅游景区的核心优势。黄果树旅游区坚持“保护优先、合理开发”的原则，深入挖掘资源潜力，推动资源优势转化为发展优势。

黄果树的生态环境越来越好，空气特别清新，负氧离子含量高，在这里旅游就像在天然氧吧里深呼吸。”来自新疆的游客路志豪是黄果树的“回头客”，他表示，良好的生态环境是他多次前来旅游的重要原因。如今的黄果树，山更青、水更绿、景更美，人与自然和谐共生的画卷徐徐展开。

五年来，黄果树旅游区坚持“走出去”与“请进来”相结合，构建精准化、多元化的营销网络。数据显示，自2024年6月至2025年2月，黄果树景区国际游客数量同比激增85.44%，截至2025年上半年，入境游客接待量达824万人次，同比增长39.71%。

在国内市场，黄果树旅游区先后在上海、广州、成都、重庆等13个核心城市开展25场文旅推介活动，布局11家营销中心，与14家重点旅行商签订战略合作协议，推出6条景区联动定制线路；在国际市场，积极参加国际旅游交易会、博览会等活动，加大对东南亚、欧美等地的宣传推广力度，设立全省首个5A景区国际支付服务中心，配套多语种导览与涉外咨询服务，满足国际游客需求。

“我们通过线上线下联动，让更多人了解黄果树的美。现在的客源结构已经从以往以省内游客为主，转变为省内、省外、境外游客并重的

格局。”黄果树旅游区相关负责人介绍。

建设世界级旅游景区，离不开高品质的服务保障。五年来，黄果树旅游区以游客需求为导向，持续提升服务能级，让游客在旅游过程中感受到便捷、舒适、温馨。在交通出行方面，优化景区内部交通线路，开通观光车、电瓶车等便捷交通工具，投入100余辆新能源观光车，缩短游客候车时间；在配套设施方面，新建、扩建公共卫生间20座，增设休息座椅500余张，完善多语种标识系统，让游客出行更方便；在特殊群体服务方面，设置无障碍通道、母婴室、老年人服务中心等，为老年人、残疾人、儿童等特殊群体提供贴心服务。

旅游旺季期间，上千名景区工作人员与志愿者共同值守，在重要路段提供旅游志愿服务；交警部门全力疏导交通，保障景区及周边道路畅通；公安、市场监管等部门协同联动，维护旅游市场秩序，让游客期待而来、兴致而归。

## “旅游+”融合

### 激活高质量发展新引擎

“十四五”时期，黄果树旅游区打破产业边界，深化“旅游+”融合发展，推动旅游与民宿、康养、体育、研学等业态深度融合，构建起多元化的产业发展格局，为文旅产业高质量发展注入了新的活力。

走进匠庐·阅山民宿，古朴的布依建筑与现代简约风格完美融合，庭院内绿树成荫，鲜花绽放，房间内全景落地窗将瀑布美景尽收眼底。“这里的环境太好了，既能感受乡村的宁静，又能享受高品质的住宿服务，民宿还提供旅拍服务，帮我们记录下美好的旅行瞬间，下次一定带朋友再来。”来自贵阳的游客陈思说。

五年来，黄果树旅游区把打造精品民宿集群品牌作为旅游产业化高质量发展的重要战略支撑，通过科学谋划、靠前服务、政策扶持等举措，推动中高端民宿规模持续扩大。截至2025年，辖区内民宿点超过10个，涌现出匠庐、山月集、朵贝云舍等一批知名民宿品牌，其中8家民宿获评“金山级民宿”、5家获评“省级示范民宿”、2家获评“贵州特色民宿”。这些民宿不仅硬件设施完善，还推出了围炉煮茶、非遗蜡染体验、夜晚音乐会等特色活动，丰富住客体验。

黄果树旅游区不仅为民宿经营者提供政策支持和服务指导，还通过举办民宿节、宣传推广

等方式，提升民宿的知名度和影响力。精品民宿集群的形成，不仅丰富了旅游产品供给，还带动了周边乡村发展，促进了农民增收致富。

依托“森林康养基地、省中医药健康旅游示范基地”两大基地，黄果树旅游区深入推进康旅融合发展，积极培育集森林疗愈、休闲度假、采摘观光、中医药养生于一体的康养业态，形成了环黄果树、龙宫避暑旅居集群。目前，桃子村、龙潭村、石头寨村已获评全市“康养旅居示范村”，吸引了大量游客前来避暑旅居。

黄果树旅游区围绕“康养+旅游”，打造了一系列特色康养产品，满足不同游客的需求。通过加强与医疗机构、康养机构的合作，引进专业的康养人才和技术，不断提升康养服务水平。如今，避暑康养已成为黄果树旅游的新亮点，每年夏季都吸引着数十万游客前来休闲度假、养生保健。

五年来，黄果树旅游区充分发挥自然风光优势，持续推进文体赛事赋能，打造了一系列具有黄果树特色的赛事IP。先后举办国际高桥极限运动邀请赛、“多彩贵州”自行车联赛、中国国际穿越大瀑布激流回旋挑战赛、黄果树半程马拉松等多项赛事，将自然风光与体育竞技完美融合，吸引了来自国内外的众多选手和观众。体育赛事的举办，不仅提升了黄果树的

知名度和影响力，还带动了体育旅游、赛事经济的发展。

依托坝陵河大桥、龙宫溶洞、布依族传统医药等优质资源，黄果树旅游区大力发展研学旅游，打造了一批特色研学旅行产品。其中，“桥见未来”坝陵河大桥研学之旅入选贵州省首批特色研学旅游线路，郎官度假区获得“贵州省第一批研学旅行目的地”称号，坝陵河大桥研学旅行基地获选文化和旅游部、交通部等6部委“第二批交通运输与旅游融合发展示范案例”。如今，黄果树旅游区已成为深受学生和家长喜爱的研学旅行目的地，每年接待研学团队超万人次。

五年栉风沐雨，五年砥砺前行。“十四五”时期，黄果树旅游区文旅产业发展取得了令人瞩目的成就：游客接待量实现历史性突破，产业结构从单一观光向多元融合转型，服务品质从基础保障向优质高效升级，品牌影响力从区域知名向国际认可跨越。

站在新的历史起点上，黄果树旅游区将持续推进“四大行动”“三个聚焦”和“旅游+”融合发展，不断完善旅游基础设施，丰富旅游产品供给，提升旅游服务质量，全力推进世界级旅游景区建设，让这颗璀璨的“黔中明珠”，在新时代的浪潮中绽放出更加夺目的光彩。